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Gyurkovics redivivus

December 18-án töltené be a 80. életévét. 
Három éve halott. Megkérdezhetik: va
lóban föltámasztásra szorul-e művészete? 
Hiszen néha játsszák tragikomédiáit, s 
egy nagyszerű erdélyi származású színmű
vésznő, Incze I/dikó-esteket tart novellája 
keretébe fűzött költeményeiből, m int most 
is a Tolnay Szalonban. Ám a köztudatot 
terrorizáló, éppen aktuális szekértábor 
mellőzi őt. Hajdanvolt közönsége, barátai 
őrzik őt emlékezetükben, olvassák is, de a 
fentebb említett bamba irodalomtörténeti 
mechanizmus törölte őt tudatából. M ár az 
élete alkonyán megjelent 
liberálfertőzött „hivatalos” 
akadémiai irodalomtörté
net csak gyermekversíró
ként említette, hamisítva a 
tényeket. A  legújabb iroda
lomtörténetek már a nevét 
sem említik. A zt értjük, 
hogy a balliberálisok gyű
lölik nemzeti elkötelezett
sége és manifesztált vallá
sos hite miatt, de a legújabb, 
nemzetinek aposztrofált irodalomtörténet 
miért negligálja? Megmondom. Jaj annak, 
élve vagy halva, aki nem tartozik egyetlen 
szekértáborhoz sem. A  csoportérdekek 
fölülírják a közösségi szempontokat. „M i 
mondjuk meg ki a hazafi, ki a fiólsőbbrendű 
világpolgár!” alapon. M inden irodalmi re- 
tyerutya-banda gyűlöli a magányosokat, 
az öntörvényűeket, a külön úton járókat, le 
sem bajszintják őket. M árpedig Gyurkovics 
Tibor öntörvényű fenegyerek volt, még 
akkor is az, ha kereste a hasonszőrű né
zeteket vallók barátságát. Sőt! Mélységes 
embersége még a vele szemben állókat is 
képletesen keblére ölelte, ha bajba kerültek. 
Tudom. Amikor megmondtam neki, hogy 
szegény-gonosz Eörsi Pista, egyetemista 
barátom súlyos beteg, szenved, halálán van, 
majdnem elsírta magát és azonnal fölhívta 
telefonon, néhány szép-jó szóra.

A z irodalmi fenegyerekeket persze csak 
fenegyerekek értékelik igazán. A  mindig 
másokhoz, lehetőleg a hatalomhoz iga
zodó percemberkék, a szürkék cincogói 
nem. Gyurkovicsot is minden sablonos 
előítélettől, birkanyáj-esztétikától füg

getlen irodalomtörténész méltatta értéke 
szerint, olyan, aki egyetlen ökrös szekérbe 
sincs befogva. Mellesleg eredeti ellenvé
leményt merészelt^ megírni Mikszáthról, 
Adyról, Márairól! És másféle fölpuffasz- 
tott politikai kurzusnagyságokról is, mint 
amilyen Vámos Miklós, Konrád György 
vagy Kornis Mihály. Ez a fenegyerek, Beke 
Albert azt írta Gyurkovicsról: „napjaink
ban e's a jelenlegi Magyarországon ez a köl
tészet a legjelentősebb, vagyis a legnagyobb. ” 
Vagyis 2005-ben. M i az, amit értékelt és 
okadatolt ebben a lírában? „Nincs az élet

nek olyan apró jelensége, ami 
Gyurkovicsnál költészetté ne 
válna. ” Eszmerendszerében 
az esztétikai és a nemzeti 
szempont azonos. Isten
versei egyediek, mélyen 
átéltek és őszinték, kételye
ikkel, vívódásaikkal olykor 
„káromlásaikkal” együtt. 
Fontos kritikusi észrevétel, 

Ady Endre hogy: „versei telítve vannak 
élettel, s éppen ezért minden 

konvenció és sablon idegen tőle. ” H át akkor 
persze, hogy az önálló-vélemény-koldus, 
sablonokra kattogó irodalomtörténet-írás 
nem vehet róla tudomást. Gyurkovics a 
teljes létező világot átölelte verseiben, és 
élet- és szépségélvező volt, számára egy 
festmény vagy szobor is lírát ihlető való
ságba tagolódott. Festményverseiben a 
benne kiváltott esztétikai élményt fogal
mazta meg, s nem lábjegyzeteket rímpen
getett a képekhez. Bármennyire is egyedi, 
személyes, „különc” az ő költészete, de 
mégis általános, egyetemes emberi érze
lemvilágot, látásmódot fejezett ki. Am i
nek a lényege Beke szerint a szebbre, jobb
ra, igazabbra vágyakozás, a homo ludens 
és a homo cogitans tudatában.

Nemcsak költő, sokműfajú alkotó volt. 
Szellemi tejtestvére, Hernádi Gyula az 
irodalom öttusázójának nevezte. M in
den műfaját, minden gesztusát, tettét 
áthatotta azonban egyedülállóan színes 
személyisége. 1945 után a diktatúrák sze
mélyiségnyomorító hatása ellenére színes 
művészvilágunkból az ő sziporkázó egyé
nisége fájóan hiányzik. ■

Különös izgalmakat keltett az előrehozott 
választásokra készülő szlovák belpolitikai 
életben, amikor a kassai dómban nyugvó
II. Rákóczi Ferenc kiszállt a kriptából, és 
fellovagolt Pozsonyba, hogy bejelentse, mi
szerint felvette a magyar állampolgárságot. 
Először is -  a nyelvtörvényre hivatkozva 

— megbüntették, amiért nem szlovákul for
dult a hivatalhoz. Azután hosszasan értet
lenkedtek, vajon mi késztette erre az ostoba 
lépésre Frantisek Rakocit, végül egy külön 
bizottságot hoztak létre az elhunyt sajátos 
jogi helyzetének elemzésére. Mivel élete 
utolsó évtizedeit Törökországban töltötte, 
valójában Ankarától kell elbocsátó igazo
lást szereznie, s mivel így az unión kívüli
nek tekintendő, tulajdonképpen a migráci
ós rendeletek alapján ki kellene toloncolni.

-  Amikor Kassán eltemettek -  érvelt a 
néhai - ,  az Magyarországhoz tartozott.

-  Ilyen nevű várost nem ismerünk -  cso
dálkoztak a hivatalban —, ellenben Kosicén 
valóban nyugszik valami Rákóczi.

-  így van. Noha csendben pihentem az 
altemplomban, Trianon miatt hirtelen 
Csehszlovákiában találtam magam, majd 
rövid magyar és hosszabb ismételt cseh
szlovák időszak után egy meglepő fordu
lattal váratlanul szlovák állampolgár lettem, 
noha erről egyáltalán nem kérdeztek meg. 
Most viszont, háromszáz évnyi hányattatás 
után szeretném megkapni annak az állam
nak a papírjait, amelynek egykor vezérlő 
fejedelme voltam.

-  Ezen az alapon -  vetette ellen a derék 
szlovák bürokrata -  kérhetné a románt is, 
mivel az erdélyi fejedelmi címet is viselte.

Rákóczi módfelett csodálkozott, hogy 
létezik román állampolgárság (már a szlo
vákot is nagyon nehezen emésztette meg), 
de kijelentette, inkább maradna a magyar
nál. Akkor viszont, sajnálkozott a hivatal
nok, elveszíti a szlovákot.

-  Úgysem nőtt a szívemhez -  vont vállat.
-  Ez esetben adja le a lakcímkártyáját, és 

nem maradhat tovább a dómban.
-  Százöt éve itt vagyok! — tiltakozott a 

fejedelem.
-  Az kevés. Majd akkor szóljon, ha ezer

kétszáz éve itt lesz, mint Slota, aki még lát
ta Szvatoplukot... ■

„Mindaz, ami ezer 
éven át történt 
velünk, s amit 
szeretnénk a sors
harag számlájára írni, 
a mi tökéletlensé
günk bűne."

2011. december 14. 37

Ungváry
Zsolt ■ JOBBSZÉL

Kérelem

Szabadi Vera
Kiemelés


